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1. Tính cấp thiết của đề tài
Trong các mối quan hệ thì quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo là phức tạp nhất, chi phối nhiều nhất đến các lĩnh vực khác nhau trong đời sống chính trị - xã hội ở các quốc gia.
Bảo đảm quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo cho người dân là một trong các quyền cơ bản của con người - điều này chỉ có thể được thực hiện trên nền tảng mối quan hệ tốt giữa nhà nước và tôn giáo. Trong những năm gần đây, ở một số nước đã diễn ra các đụng độ tôn giáo: khu vực Châu Á (Thái Lan: Phật giáo và Hồi giáo), Châu Âu (Thuỵ Điển: biếm hoạ tranh về Hồi giáo), Châu Mỹ (Mỹ: Công giáo và Hồi giáo), nhóm nhà nước Hồi giáo tự xưng (IS) đã tuyên bố có tham gia vào nhiều vụ khủng bố, xả súng làm nhiều người chết và bị thương. Đây là những thách thức đặt ra cho các quốc gia trong quá trình xây dựng chính sách liên quan đến tôn giáo.
Tại Việt Nam, chính sách pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo được Đảng, Nhà nước ban hành trong suốt nhiều thập kỷ qua, nhất là trong công cuộc đổi mới đất nước luôn có tính kế thừa và học tập kinh nghiệm từ các nước, tạo hành lang pháp lý quan trọng để điều chỉnh các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo theo quy định của pháp luật, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo; động viên, tập hợp đồng bào có tín ngưỡng, tôn giáo trong công cuộc xây dựng và phát triển đất nước.
Việc hoàn thiện chính sách về tín ngưỡng, tôn giáo trong thời gian tới rất cần thiết tham khảo kinh nghiệm từ các nước trong việc xử lý mối quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo; trong bảo tồn và phát triển các giá trị văn hoá, đạo đức tôn giáo; kinh nghiệm từ việc giải quyết những khó khăn liên quan đến tôn giáo, nhất là trong giải quyết vấn đề an ninh chung. Những kinh nghiệm mà Việt Nam tham khảo nhằm phục vụ mục tiêu xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa ở Việt Nam, đảm bảo tương tích với luật pháp quốc tế về tôn giáo; đảm bảo tính thống nhất, khả thi trong thực thi nhằm đảm bảo quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của mọi người; hạn chế những ảnh hưởng không tích cực của tín ngưỡng, tôn giáo đối với đời sống xã hội; phát huy giá trị văn hoá, đạo đức và nguồn lực của tôn giáo trong xây dựng và bảo vệ tổ quốc.
Trong mối tương quan trên việc nghiên cứu “Quan hệ giữa Nhà nước với tôn giáo của một số nước trên thế giới và bài học kinh nghiệm” là cần thiết, góp phần nhận diện, so sánh và tìm ra giải pháp trong xây dựng quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo ở Việt Nam.
2. Mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu của đề tài
2.1. Mục tiêu nghiên cứu
Nghiên cứu quan hệ giữa Nhà nước với các tổ chức tôn giáo của một số nước trên thế giới, từ đó tham khảo những kinh nghiệm hay, tránh những hạn chế, tiêu cực trong giải quyết quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo ở Việt Nam hiện nay, góp phần ổn định xã hội, xây dựng đất nước.
2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu
- Nghiên cứu những vấn đề lý luận về quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo.
- Nghiên cứu quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo một số nước trên thế giới.
- Quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo ở Việt Nam từ kinh nghiệm các nước.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
3.1. Đối tượng nghiên cứu
Quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo của một số nước trên thế giới và bài học kinh nghiệm cho Việt Nam
3.2. Phạm vi nghiên cứu
- Phạm vi nội dung: Đề tài nghiên cứu quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo của một số nước trên thế giới dưới góc độ chính trị - tôn giáo
- Phạm vi không gian
+ Nước ngoài: Trên cơ sở nghiên cứu các văn bản Luật Quốc tế, Luật của một số nước về tôn giáo tiêu biểu có mô hình thể chế khác và giống Việt Nam như: Các nước Hồi giáo theo mô hình nhà nước thần quyền; các nước theo mô hình nhà nước lấy 01 tôn giáo làm quốc đạo; các nước thế tục nhưng vẫn có tôn giáo chủ lưu; các nước hoàn toàn thế tục.
+ Trong nước: tìm hiểu, nghiên cứu mối quan hệ giữa nhà nước và các tổ chức tôn giáo.
4. Phương pháp nghiên cứu
Đề tài nghiên cứu trên cơ sở phương pháp luận của Chủ nghĩa Mác- Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh về tôn giáo; chủ trưởng, chính sách pháp luật về tôn giáo của Đảng, Nhà nước Việt Nam. Quá trình thực hiệ đề tài còn sử dụng các phương pháp nghiên cứu sau đây:
- Phương pháp so sánh: Mục đích để so sánh đối chiếu mối quan hệ giữa các nhà nước với tôn giáo trên thế giới cũng như ở Việt Nam.
- Phương pháp lịch sử, phân tích, tổng hợp… để kiểm chứng độ tin cậy của thông tin và có cái nhìn tổng quát về lĩnh vực nghiên cứu, hệ thống hoá chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước về tôn giáo và mối quan hệ giữa nhà nước và tôn giáo.
5. Kết cấu của đề tài
Chương 1: Lý luận chung về quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo
Chương 2: Quan hệ giữa nhà nước với tôn giáo của một số nước trên thế giới
Chương 3: Những vấn đề đặt ra từ phương diện quản lý nhà nước đối với tôn giáo của một số nước và áp dụng trong thực tiễn Việt Nam./.
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