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BÁO CÁO 
Tóm tắt một số nội dung kết quả nghiên cứu đề tài khoa học cấp Bộ


Tại quyết định số 1153/QĐ-BNV ngày 31/12/2019của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc bổ nhiệm chủ nhiệm Đề tài khoa học cấp Bộ.
Tên đề tài: Cơ sở lý luận và thực tiễn về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay.
Mã số: ĐT.08/20
Chủ nhiệm: TS. Vũ Chiến Thắng, Thứ trưởng Bộ Nội vụ.
Thời gian thực hiện: Năm 2020
	1. Tính cấp thiết của đề tài
[bookmark: _GoBack]	Nguồn lực tôn giáo được thể hiện ở nguồn lực tinh thần, vật chất và nguồn nhân lực. Nguồn lực tinh thần của tôn giáo là những giá trị đạo đức, văn hóa tôn giáo được thể hiện trong hệ thống triết lý, giáo lý, những điều răn giới cấm nhằm điều chỉnh ý thức, hành vi của tín đồ và được tín đồ thực hành một cách tự nguyện. Cộng đồng tôn giáo cũng là hạt nhân trong khối đại đoàn kết dân tộc, đấu tranh với các thế lực xấu góp phần hình thành và phát triển kênh ngoại giao nhân dân, là nhịp cầu nối Việt Nam và các nước, đưa văn hóa, ngôn ngữ Việt Nam ra thế giới. Nguồn lực vật chất được thể hiện ở nguồn nhân lực và nguồn vốn xã hội. Nguồn nhân lực, nguồn vốn của tôn giáo kết hợp với niềm tin tôn giáo đã thôi thúc các tổ chức, cá nhân tôn giáo nâng cao trách nhiệm trong thực hiện các hoạt động an sinh xã hội một cách hiệu quả đã và đang góp phần vào phát triển đất nước. 
	Tuy nhiên, nguồn lực tôn giáo chưa được nhìn nhận, đánh giá một cách khách quan cả về cơ sở lý luận và thực tiễn do đó còn khá lúng túng trong việc khơi thông, khai thác nguồn lực, dẫn đến các biểu hiện nguồn lực tôn giáo vẫn chủ yếu dưới dạng tự phát, nhỏ lẻ, chưa theo hệ thống chuyên biệt, đồng nghĩa với việc nguồn lực bị lãng phí trong khi xã hội đang rất cần. 
	Từ thực trạng trên việc thực hiện Đề tài “Cơ sở lý luận và thực tiễn về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay” là cần thiết, góp phần làm sáng rõ các biểu hiện cơ bản của nguồn lực tôn giáo, làm cơ sở trong công tác tham mưu thể chế hóa chủ trương, chính sách của Đảng để phát huy nguồn lực tôn giáo trong phát triển đất nước. 
	2. Mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu
	2.1. Mục tiêu nghiên cứu của Đề tài
	Làm cơ sở lý luận, thực tiễn về nguồn lực tôn giáo và phát huy nguồn lực tôn giáo, đề xuất giải pháp nhằm phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng, phát triển bền vững đất nước hiện nay. 
	2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu
	- Làm rõ cơ sở lý luận và thực tiễn về nguồn lực tôn giáo đóng góp vào quá trình xây dựng và phát triển đất nước. 
	- Làm rõ việc phát huy nguồn lực tôn giáo đóng góp vào quá trình phát triển bền vững đất nước.
	- Đề xuất các giải pháp nhằm quản lý và phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay. 
	3. Đối tượng, phạm vi nghiên cứu
	3.1. Đối tượng nghiên cứu
	Cơ sở lý luận và thực tiễn về phát huy  nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước. 
	3.2. Phạm vi nghiên cứu
	Phạm vi nội dung: Cơ sở lý luận về phát huy nguồn lực tôn giáo, trong đó tập trung làm rõ chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về phát huy  nguồn lực tôn giáo; làm rõ cơ sở thực tiễn của nguồn lực tôn giáo ở Việt Nam trên phương diện an sinh xã hội trong lĩnh vực y tế, giáo dục, từ thiện và tham gia các phong trào ở địa phương. 
	Phạm vi thời gian: Từ khi có Nghị quyết 25/NQ/TW năm 2003, Pháp lệnh tín ngưỡng, tôn giáo (2004) đến nay, vì đây là các văn bản đầu tiên đưa cụm từ “Nhà nước khuyến khích và tạo điều kiện để tổ chức tôn giáo tham gia vào các hoạt động từ thiện xã hội”.
	Phạm vi không gian: Tập trung chủ yếu ở một số tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hồ Chí Minh, Lâm Đồng, Đồng Nai, Cần Thơ. Đây là những địa phương có đông tổ chức tôn giáo và cũng là nơi diễn ra các hoạt động liên quan đến nguồn lực tôn giáo. 
4. Phương pháp nghiên cứu đề tài
Đề tài nghiên cứu trên cơ sở phương pháp luận của Chủ nghĩa Mác, Le-nin, tư tưởng Hồ Chí Minh về tôn giáo; chủ trương, chính sách pháp luật về tôn giáo của Đảng, Nhà nước Việt Nam. Qúa trình thực hiện Đề tài sử dụng các phương pháp chủ yếu sau:
- Phương pháp lịch sử, phân tích, thống kê, tổng hợp để kiểm chứng độ tin cậy của thông tin và có cái nhìn tổng quát về lĩnh vực nghiên cứu, hệ thống hóa chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước về tôn giáo và nguồn lực tôn giáo.
- Sử dụng phương pháp phỏng vấn sâu với một số chức sắc, nhà tu hành (Công giáo, Phật giáo, Tịnh độ cư sỹ Phật hội) và cán bộ địa phương (Cần Thơ, Đà Nẵng) về nguồn lực tôn giáo. Ngoài ra đề tài sử dụng kết quả của một số nghiên cứu, khảo sát trước để làm rõ hơn các nội dung đề cập. 
5. Kết cấu, nội dung chính của đề tài
Đề tài được kết cấu 3 chương với các nội dung:
Chương 1. Cơ sở lý luận về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay;
Chương 1của đề tài làm rõ những vấn đề lý luận về nguồn lực của tôn giáo: Phân tích một số khái niệm cơ bản liên quan đến nguồn lực tôn giáo; làm rõ tư tưởng Hồ Chí Minh về vai trò tôn giáo và phương pháp ứng xử với tôn giáo trên cơ sở tôn trọng niềm tin và quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo và đánh giá vai trò quan trọng nguồn nhân lực tôn giáo; chỉ ra những biểu hiện của nguồn lực tôn giáo trên các phương diện nguồn lực tinh thần, nguồn nhân lực và nguồn lực vật chất. Từ khái niệm và nội hàm của nguồn lực tôn giáo, đề tài đưa ra cách hiểu về phát huy nguồn lực tôn giáo và chỉ ra chủ thể phát huy nguồn lực tôn giáo đó là hệ thống chính trị, cá nhân, các tổ chức xã hội khác nhau và chính tổ chức tôn giáo. Mục đích phát huy nguồn lực tôn giáo để cùng với nguồn lực xã hội khác xây dựng và phát triển bền vững đất nước; đảm bảo quyền của tổ chức và cá nhân tôn giáo trong việc phát huy nguồn lực xã hội; nâng cao trách nhiệm của tổ chức và cá nhân tôn giáo trong việc đóng góp nguồn lực tôn giáo vào xây dựng và phát triển bền vững đất nước. 
Chương 2. Cơ sở thực tiễn về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay;
Chương 2 của đề tài phân tích và làm rõ cơ sở thực tiễn về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay trên các phương diện: (1) Công tác ban hành chủ trương, chính sách, pháp luật để pháy huy nguồn lực tôn giáo, trong đó nhấn mạnh đến sự đổi mới và mở của Luật tín ngưỡng, tôn giáo. (2) Đề tài đi sâu phân tích công tác phát huy nguồn lực tinh thần của tôn giáo trong phát triển bền vững đất nước trên các nội dung: Công tác vận động tổ chức tôn giáo xây dựng và thực hiện đường hướng hành đạo gắn bó đồng hành cùng dân tộc. Công tác phát huy giá trị văn hóa, đạo đức tôn giáo tham gia đời sống văn hóa mới; Phát  huy giá trị văn hóa, đạo đức tôn giáo tham gia phòng chống tệ nạn xã hội, bảo vệ an ninh trật tự; Công tác phát huy đạo đức và nguồn nhân lực tôn giáo tham gia bảo vệ môi trường, chống biến đổi khí hậu. (3) Công tác phát huy nguồn nhân lực của tôn giáo trong phát triển bền vững đất nước đó là: Tạo điều kiện cho tổ chức tôn giáo phát triển đội ngũ chức sắc, chức việc, nhà tu hành tham gia thành viên các tổ chức chính trị - xã hội. (4) Công tác quản lý nhà nước và phát huy nguồn lực vật chất tôn trong tôn giáo đóng góp vào phát triển bền vững đất nước: Công tác quản lý nhà nước và phát huy nguồn lực tôn giáo trong lĩnh vực y tế; Công tác quản lý nhà nước và phát huy nguồn lực tôn giáo trong lĩnh vực giáo dục; Công tác quản lý nhà nước và phát huy nguồn lực tôn giáo trong lĩnh vực từ thiện xã hội. Đồng thời đề tài cũng chỉ ra kinh nghiệm của một số nước như Philippin, Đức, Mỹ về phát huy nguồn lực tôn giáo trong xây dựng đất nước. 
Chương 3.Giải pháp, kiến nghị về phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước hiện nay.
Chương 3 của đề tài đã chỉ ra những bất cập trong quản lý và phát huy nguồn lực tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước đó là: Nhận thức về việc phát huy nguồn lực tôn giáo, hạn chế trong cơ chế chính sách để quản lý và phát huy nguồn lực của tôn giáo; nguồn lực của tôn giáo còn nhỏ lẻ và thiếu ổn định; bất cập trong sử dụng và quản lý nguồn lực của các cá nhân, tổ chức tôn giáo. Đề xuất giải pháp quản lý và phát huy nguồn lực của tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển đất nước: Một là nhận thức khách quan về nguồn lực của tôn giáo; Hai là khảo sát, đánh giá toàn diện các hoạt động xã hội liên quan đến nguồn lực của tôn giáo; Ba là, hoàn thiện hệ thống pháp luật liên quan đến phát huy nguồn lực của tôn giáo; Bốn là, thực hiện có hiệu quả công tác quản lý  nhà nước đối với hoạt động liên quan đến nguồn lực của tôn giáo; Năm là, tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật và thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật liên quan đến hoạt động xã hội của tôn giáo; Sáu là, vận động cá nhân tổ chức tôn giáo thực hiện tốt các hoạt động an sinh xã hội. Đồng thời, đề tài cũng đã kiến nghị các chủ thể là: Chính phủ, Ủy ban TWMTTQVN, các Bộ, ngành có liên quan trong công tác quản lý và phát huy nguồn lực của tôn giáo trong quá trình xây dựng và phát triển bền vững đất nước./

	Nơi nhận:
- Trung tâm thông tin;
- Lưu: VNC.
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