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BÁO CÁO 
Tóm tắt một số nội dung kết quả nghiên cứu đề tài khoa học cấp Bộ


Tại quyết định số 1160/QĐ-BNV ngày 31/12/2019 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc bổ nhiệm chủ nhiệm Đề tài khoa học cấp Bộ;
Tên đề tài: Quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới
Mã số: ĐT.01/20
Chủ nhiệm: TS. Lê Thị Liên, Viện trưởng Viện Nghiên cứu chính sách tôn giáo
Thời gian thực hiện: Năm 2020
	1. Tính cấp thiết của đề tài
Từ khi có Pháp lệnh Tín ngưỡng, tôn giáo, nhất là Luật tín ngưỡng, tôn giáo thì việc thể chế hóa pháp luật được cụ thể, hoạt động tín ngưỡng bắt đầu đưa vào quản lý, trật tự kỷ cương trong hoạt động tín ngưỡng từng bước được thiết lập. Tuy nhiên, sự thiếu đồng bộ về nhận thức, phương pháp, cách thức quản lý giải quyết các vấn đề liên quan đến hoạt động tín ngưỡng, lễ hội tín ngưỡng chưa chặt chẽ, còn thiếu thống nhất giữa các bộ, ngành, địa phương. Việc phân cấp quản lý các cơ sở tín ngưỡng là di tích lịch sử - văn hóa, hoạt động của Ban quản lý di tích tại các cơ sở tín ngưỡng là di tích lịch sử - văn hóa còn nhiều bất cập. Công tác thanh tra, kiểm tra uốn nắn, chấn chỉnh và xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm trong hoạt động tín ngưỡng chưa thường xuyên và hiệu quả còn thấp.
Từ thực trạng trên, việc thực hiện Đề tài “Quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới” là cần thiết góp phần làm sáng rõ cơ sở lý luận và thực tiễn để tham mưu, đề xuất chủ trương, giải pháp quản lý đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới.
2. Mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu của đề tài
2.1. Mục tiêu nghiên cứu của đề tài
Làm rõ thực trạng hoạt động tín ngưỡng và công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng, đề xuất giải pháp nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng ở Việt Nam trong điều kiện mới.
2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu của đề tài
- Làm rõ cơ sở lý luận về tín ngưỡng, hoạt động và công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới. 
- Làm rõ công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới 
- Đề xuất các giải pháp, kiến nghị nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về tín ngưỡng trong điều kiện mới.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu của đề tài
3.1. Đối tượng nghiên cứu của đề tài
Hoạt động tín ngưỡng và công tác quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới.
3.2. Phạm vi nghiên cứu của đề tài
Phạm vi nghiên cứu về nội dung: Đề tài cơ bản tập trung nghiên cứu hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới và nội dung quản lý hoạt động tín ngưỡng đã được cụ thể hóa trong Luật tín ngưỡng, tôn giáo.
 Phạm vi thời gian: Từ khi Luật tín ngưỡng, tôn giáo có hiệu lực thi hành (2018 đến nay)
Phạm vi không gian: tập trung một số tỉnh, thành phố Hà Nội, Thái Bình, Hải Phòng, Ninh Thuận và Đà Nẵng. Đây là những địa phương vừa đại diện cho vùng miền, vừa có nhiều hoạt động tín ngưỡng.
4. Phương pháp nghiên cứu của đề tài
- Đề tài nghiên cứu trên cơ sở phương pháp luận của Chủ nghĩa Mác, Lê Nin, tư tưởng Hồ Chí Minh về tôn giáo; chủ trương, chính sách pháp luật về tôn giáo của Đảng, Nhà nước Việt Nam. 
- Phương pháp khảo sát và điều tra xã hội học; phương pháp lịch sử, phân tích, thống kê, hệ thống hóa chủ trương, chính sách pháp luật của Việt Nam về tín ngưỡng.
5. Kết cấu và nội dung chính của đề tài
Đề tài được kết cấu thành 3 chương với các nội dung:
Chương 1. Vấn đề chung về hoạt động và quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới;
[bookmark: _GoBack]Chương 1, Đề tài làm rõ Cơ sở lý luận về quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới. Phân tích một số khái niệm cơ bản về hoạt động tín ngưỡng và quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới; đề tài đã phân chia hoạt động tín ngưỡng theo phạm vi hoạt động để phù hợp các nội dung quản lý gồm: loại tín ngưỡng có phạm vi hoạt động tại gia đình, dòng họ; loại tín ngưỡng có phạm vi hoạt động tại cơ sở tín ngưỡng; loại tín ngưỡng phạm vi tổ chức ở nơi công cộng. Đề tài cũng đã phân tích và chỉ rõ hoạt động tín ngưỡng trong môi trường mới: (1) Hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện pháp luật mới, trong đó nhấn mạnh đến các quy định hoạt động tín ngưỡng trong Luật tín ngưỡng, tôn giáo vì trước khi có Luật thì môi trường pháp luật quy định các hoạt động tín ngưỡng rất mờ nhạt; (2) Hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện đất nước hiện nay; (3) Hoạt động tín ngưỡng trong sự chuyển biến của đời sống tôn giáo. Theo đó trong bối cảnh đất nước phát triển, đời sống kinh tế được cải thiện, nhu cầu tín ngưỡng của người dân tăng, “phú quý sinh lễ nghĩa” dẫn đến người dân bày tỏ thái độ với hoạt động tín ngưỡng cũng khác nhau, nhiều hoạt động tín ngưỡng được phục dựng cả về phần lễ và hội thỏa mãn nhu cầu của người dân. Bối cảnh, điều kiện mới cũng làm tăng vai trò của hoạt động tín ngưỡng trong việc cung ứng “các dịch vụ tâm linh” theo thị hiếu của người dân. Đồng thời bối cảnh đó làm cho hoạt động tín ngưỡng mang tính chuyên môn, trở nên chuyên nghiệp hơn. Bên cạnh hình thành đội ngũ hoạt động chuyên nghiệp thì các lễ nghi cũng hiện đại, pha tạp hơn, tính chân truyền bị phai nhạt. 
Chương 2. Thực trạng quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới;
[bookmark: _Toc36558472][bookmark: _Toc36559015][bookmark: _Toc36562439][bookmark: _Toc36562570][bookmark: _Toc36563172]Chương 2 của đề tài phân tích và làm rõ thực trạng quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới trên các phương diện: (1) Xây dựng và ban hành chủ trương, chính sách pháp luật về tín ngưỡng trong điều kiện mới, trong đó làm rõ công tác tham mưu ban hành chủ trương, chính sách, pháp luật về tín ngưỡng và công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về tín ngưỡng. Sau khi Luật tín ngưỡng, tôn giáo được ban hành, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 32/2018/QĐ-TTg ngày 03/8/2018 quy định chức năng, nhiệm vụ quyền hạn của Ban Tôn giáo Chính phủ, theo đó Ban Tôn giáo Chính phủ được giao bổ sung thêm chức năng quản lý nhà nước về tín ngưỡng. Hiện nay, Ban Tôn giáo Chính phủ và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có Quy chế phối hợp số 02/QCPH-BNV-BVHTTDL, ngày 6/12/2019 trong công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng. Quy chế quy định mục đích, nguyên tắc, phương thức, nội dung và trách nhiệm phối hợp giữa hai Bộ trong công tác quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng. (2) Đề tài phân tích, làm rõ công tác quản lý, hướng dẫn các hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới được phản ánh ở các nội dung sau: Công tác khảo sát, nắm tình hình về tín ngưỡng; công tác hướng dẫn hoạt động của Ban quản lý, người đại diện và những người chuyên hoạt động tín ngưỡng; công tác quản lý, hướng dẫn việc tổ chức các lễ hội tín ngưỡng; công tác hướng dẫn quản lý nguồn thu từ hoạt động tín ngưỡng; công tác quản lý đối với một số loại tín ngưỡng đang hình thành tôn giáo mới; công tác thanh tra, kiểm tra hoạt động tín ngưỡng. Đề tài làm rõ những vấn đề đặt ra trong công tác quản lý nhà nước về hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới với hai chủ thể: hoạt động tín ngưỡng và công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng.
Chương 3. Giải pháp và kiến nghị đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới.
Chương 3 của đề tài đã chỉ ra 5 xu hướng hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới đó là: Hoạt động tín ngưỡng tiếp tục phục hồi và phát triển; các lễ thức trong hoạt động tín ngưỡng giản lược, phù hợp với lối sống hiện đại hơn; một số sinh hoạt tín ngưỡng truyền thống của đồng bào dân tộc thiểu số suy giảm; xu hướng thương mại hóa trong hoạt động tín ngưỡng; các nhóm/phái, hiện tượng tôn giáo mới hình thành từ tín ngưỡng sẽ có xu hướng gia tăng. Đề xuất 6 giải pháp trong công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng trong điều kiện mới: Hoàn thiện hệ thống chính sách, pháp luật về tín ngưỡng; tăng cường tuyên truyền chính sách, pháp luật về tín ngưỡng và giá trị tín ngưỡng trong xây dựng đời sống văn hóa mới; nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý đối với hoạt động tín ngưỡng; nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm chấp hành pháp luật của đội ngũ thực hành tín ngưỡng thờ Mẫu; hạn chế, xóa bỏ những tín ngưỡng ảnh hưởng xấu đến người dân; kiện toàn tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ làm công tác tín ngưỡng. Đồng thời đã kiến nghị với các chủ thể là: Chính phủ; Bộ Nội vụ (Ban Tôn giáo Chính phủ); Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Với Bộ Công an; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố có liên quan trong công tác quản lý tín ngưỡng trong điều kiện mới./.

	Nơi nhận:
- Trung tâm thông tin;
- Lưu: VNC.
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